

4月份利润由降转增

工业经济回升向好态势不断巩固

新华社北京5月27日电 国家统计局27日发布的数据显示,4月份,随着宏观组合政策效果持续显现,市场需求继续回暖,规模以上工业企业利润由降转增,企业效益持续恢复。

统计数据显示,4月份,全国规模以上工业企业利润由3月份同比下降3.5%转为增长4%,增速回升7.5个百分点,企业当月利润明显改善。

从企业营收看,随着市场需求持续恢复,工业生产增长加快,产品出厂价格降幅收窄,产销衔接水平提升,共同推动企业营收改善。前4个月,规模以上工业企业营业收入同比增长2.6%,增速比1至3月份加快0.3个百分点。从当月看,4月份规模以上工业企业营业收入由3月份同比下降1.2%转为增长3.3%,增速回升4.5个百分点,回升幅度较大,有力带动企业盈利改善。

值得注意的是,装备制造业持续发挥支撑作用。国家统计局工业司统计师于宁宇表示,制造业高端化、智能化、绿色化深入推进,新质生产力培育

壮大,叠加大规模设备更新政策效果逐步显现,共同推动装备制造业利润保持较快增长。

根据统计数据,1至4月份,装备制造业利润同比增长16.3%,增速高于全部规上工业12个百分点,拉动规上工业利润增长4.7个百分点,是贡献最大的行业板块。

细分行业看,前4个月,电子行业受智能手机、集成电路、液晶面板等产品需求释放,产量较快增长推动,利润大幅增长75.8%;铁路船舶航空航天运输设备行业受造船订单快速增长、产品附加值提高等因素推动,利润增长40.7%;汽车行业产销均保持较快增长水平,利润增长29%。

受益于市场需求有所改善、工业品出口大幅加快等有利因素,消费品制造业利润增长也在加快。前4个月,消费品制造业利润同比增长12%,增速比1至3月份加快1.1个百分点,其中4月份当月利润增长15.9%,回升态势明显。

从生产端看,工业经济也呈现回升向好态势。国家统计局此前发布的数据显示,4月份,全国规模以上工业增加值同比增长6.7%,增速较上月加快2.2个百分点。

细分数据看,工业经济高质量发展成色更足。4月份,高技术制造业增加值同比增长11.3%,高于全部规上工业4.6个百分点;增速较上月加快3.7个百分点,连续6个月加快。智能制造加快发展,智能无人飞行器制造、智能车载设备制造等行业增加值分别增长39.9%、39.7%。服务机器人、工业机器人等产品产量同比分别增长27.3%、25.9%。

随着各项宏观政策措施协同发力,消费市场持续回暖,带动经营主体信心持续回升。4月份,中国制造业采购经理指数(PMI)连续两个月位于扩张区间,其中生产经营活动预期指数继续位于55%以上的较高景气区间。

“近期以来,公司无人驾驶矿用卡车业务继续保持稳定增长。”北京易控

智驾科技有限公司战略副总裁林巧说,预计到今年年底,采用公司技术运行的无人驾驶矿用卡车数量将达到1000台左右。

国家统计局工业司首席统计师王新表示,4月份工业生产实现较快增长,态势持续向好,但也要看到,外部环境更趋严峻复杂,有效需求不足、企业盈利压力较大等问题仍需有效应对。

商务部等多部门相继出台《推动消费品以旧换新行动方案》《汽车以旧换新补贴实施细则》;工业和信息化部等五部门联合开展2024年新能源汽车下乡活动……近期以来,提振工业经济政策措施持续发力。

国家统计局新闻发言人刘爱华表示,下阶段,工业领域大规模设备更新和消费品以旧换新政策将释放更大市场空间,信息技术、数字技术、智能技术、绿色技术蓬勃发展,将进一步助力新动能加快培育增长,增强工业发展动力。

4月全国查处违反中央八项规定精神问题9755起

新华社北京5月27日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站27日公布全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据。通报显示,今年4月,全国共查处违反中央八项规定精神问题9755起,批评教育和处理13656人(包括1名省部级干部、73名地厅级干部),给予党纪政务处分8916人。

根据通报,今年4月全国共查处形式主义、官僚主义问题4363起,批评教育和处理6647人。其中,查

处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处3827起,批评教育和处理5818人。

根据通报,今年4月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5392起,批评教育和处理7009人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2455起,违规发放津补贴或福利问题732起,违规吃喝问题1208起。

中央生态环保督察集中曝光一批水环境问题

新华社北京5月27日电(记者高敏)5月27日,第三轮第二批中央生态环境保护督察曝光典型案例,聚焦长江流域7省市的水环境问题。

督察组指出,上海市尚未建成与超大城市发展相适应的水环境治理体系。2023年全市有3500余万吨污水直排长江。全市现有的371座防汛泵站中,124座存在雨季排污问题。督察组抽查青浦区、松江区、浦东新区发现,农村生活污水收集处理均存在不同程度的问题。

浙江省存在工业污水收集处理不到位问题。诸暨市印染园区将每天产生的3万余吨印染废水排入海东污水处理厂,由于该厂为城镇生活污水厂,缺少针对印染废水的处理工艺,无法实现达标排放,每天约14万吨出水,在浦阳江形成黑色污染带,汇入钱塘江。

督察组认为,江西省部分城市对水环境基础设施建设中存在的突出问题整改紧迫性不强,工作推进迟缓。按相关要求,南昌市2024年底新建和改造污水管网428公里,截至目前仅完成161公里;城区6073个排水单元还有2082个未完成整治,其中1457个尚未开工。

在湖北,督察组指出当地黑臭水体治理不力。武汉市黄陂区连通后

湖的老泵站河、钓场渠道等水体长期黑臭,黄陂区既不公示,也未开展有效治理。武汉市有关部门也未督促整改。同时,湖北生活污水直排问题依然严重,污水管网排查整改不到位。

湖南省部分城市水环境基础设施建设改造缓慢,污水直排问题依然突出,部分河流断面水环境质量恶化。岳阳市城区有大量雨污合流制箱涵,污水溢流直排现象突出。据统计,2023年累计有3000多吨雨污水直排洞庭湖。怀化市太平溪水质长期为劣V类,整治目标连年落空。

督察发现,重庆市2023年城市生活污水集中收集率为65.21%,比全国平均水平低5个百分点。重庆市中心城区污水处理厂平均运行负荷为102%,其中8家长期超负荷运行。截至2024年5月,全市污水管网精细化排查仅完成1.33万公里,占总长度的45%,对已排查出的严重和重大结构缺陷问题整改进度仅36.7%。

督察组指出,云南省昆明市将主城区产生的大量生活污水,抽排至位于西山脚下的西园隧洞,直排沙河后汇入螳螂川。丽江市城区晴天时每天有超过2万吨生活污水直排金沙江一级支流漾弓江,雨天时排放量更大。同时,城市黑臭水体问题仍然突出。

我国电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制

新华社北京5月27日电(记者任沁沁 熊丰)公安部27日在京通报,2023年7月以来,打击缅北涉我犯罪专项行动取得了重大战果,4.9万名电诈犯罪嫌疑人被移交我方。五年来,全国公安机关共破获电信网络诈骗犯罪案件194.5万起,电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。

“电信网络诈骗犯罪危害严重,人民群众深恶痛绝。”公安部新闻发言人李国忠表示,公安机关全力推进预警劝阻和技术反制工作,2021年以来,国家反诈中心累计下发指令6.6亿条,公安机关累计见面劝阻1844万人次,会同相关部门拦截诈骗电话69.9亿次、短信68.4亿条,处置涉案域名网址1800万个,紧急拦截涉案资金1.1万亿元。

面对电信网络诈骗手法不断翻新、诈骗窝点多隐藏境外等不利因素,公安部持续部署开展“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,依法严厉打击境外诈骗集团以及境内推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等涉诈黑灰产犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人8.2万名,其中包括诈骗集团幕后“金主”骨干426名。臭名昭著的缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭到毁灭性打击,白所成、白应苍、明珍珍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂等重大犯罪嫌疑人悉数被抓捕到案。

此外,依托国际执法合作机制,公安部先后派出多个工作组赴东南亚相关国家,捣毁境外诈骗窝点37个,形成强大震慑,全力挤压涉诈违法犯罪空间。

“公安机关再次提醒广大群众,要及时关注警方发布的反诈提醒,提高防范意识识别意识和能力,守护好自己的钱袋子。”李国忠说。



5月27日,安徽省蒙城县乐土镇农民驾驶农机抢收小麦。据农业农村部消息,截至5月27日17时,各地已收小麦6000多万亩,日机收面积连续4天超过400万亩,全国“三夏”大规模小麦机收全面展开。新华社发(胡卫国 摄)

我国2019年以来5000万农业转移人口进城落户

新华社北京5月27日电(记者任沁沁 熊丰)记者27日从公安部新闻发布会获悉,2019年以来,5000万农业转移人口进城落户,2023年年底全国户籍人口城镇化率达到48.3%。

“户籍制度改革和居民身份证服务管理,是公安部牵头的一项重点改革任务,也是推进新型城镇化和乡村振兴的重要举措。”公安部新闻发言人李国忠介绍,近年来公安机关稳步推进户籍制度改革、居住证制度、身份证异地受理等改

革,成效显著。

公安部会同国家发改委等部门推动各地坚持因地制宜、因城施策,调整完善户口迁移政策,不断降低落户门槛。目前,东部地区除个别超特大城市,中西部地区除个别省会(首府)城市以外,全面放开了落户限制。全国各省(区、市)全部出台居住证实施办法,五年来共发放居住证8400万张,以居住证为载体的城镇基本公共服务提供机制不断健全完善。

目前,全国范围已实现户口迁移、首次申领居民身份证和开具户籍类证明“跨省通办”,稳步扩大新生儿入籍“跨省通办”实施范围。截至2024年4月底,全国共办理户口迁移“跨省通办”业务355万余笔,办理户籍类证明“跨省通办”业务186万余笔;深入落实居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领三项制度,累计异地换领、补领居民身份证1.06亿张,为群众节省了大量往返办证时间和经济成本。

市农业综合行政执法支队开展志愿服务活动



本报讯 5月23日,市农业综合行政执法支队联合红旗区丁庄村“两委”到小店镇景明幼儿园开展关爱儿童志愿服务活动(如图)。

此次活动以“六一送关爱,用心迎未来”为主题,在幼儿园园长的带领下,

了解了幼儿园的教学管理、卫生保健等情况,观看了孩子们的户外体育活动。支队领导对孩子们表示了节日慰问,对夏季防溺水等安全知识进行教育宣传,并为全园115名儿童送上水彩笔、油画棒、图画本等节日礼物。最后,支

队志愿者和孩子们一起讲故事,做游戏,活动在孩子们的欢声笑语中结束。下一步,市农业综合行政执法支队将继续深入开展文明实践活动,为全国文明城市创建工作增砖添瓦。(邹小娟 文/图)

法治教育进校园 护航学生成长路

本报讯 近日,延津县教体局以“二马”机制为抓手,邀请法律专家和心理咨询师走进校园举办专题讲座,采取以案释法、以案学法等方式,加强学生防欺凌等警示教育,揭示校园欺凌造成的严重危害和影响,教育引导广大师生牢固树立法治意识。同时组织开展心理辅导公开课,通过案例分

析、心理测试、体验式训练等活动,激发学生参与意识和合作意识,消除引发校园欺凌的潜在因素,帮助未成年人学会以法为纲、循法而行,确保学生健康成长。此次活动共有22所学校15000余名师生参与,为营造平安校园、和谐校园奠定了坚实基础。(路帅)

延津县王楼镇 做好特色产业文章 激活乡村发展内生动力

本报讯 延津县王楼镇紧紧围绕小麦良种繁育、温室果蔬种植、庭院经济、特色养殖、乡村旅游等特色产业做“文章”,有效带动村集体经济、群众双增收。

以“优质农业”为根本点。结合“一村一品”,以基础条件好、示范带动能力强的后鲁邱、刘庄、黄寺、西陈等村为试点,由村党支部领办村集体经济合作社,实行龙头企业绑定合作社、合作社绑定农户的“双绑”利益联结机制。按照“支部主导、农民自愿”原则,试行村集体及村民以土地、资金、劳动力或其他固定资产入股方式,实行利益共享、风险共担。深化与省、市农科院等科研机构合作,实行统一供种、统一供肥、统一管理、统一回收、统一营销,分别开展新麦26、新麦45等优质小麦良种繁育推广,有效提升粮食产量与质量。

以“庭院经济”为突破点。按照宜种则种、能种尽种原则,引导村内“半劳动力”“弱劳动力”发展“庭院经济”,打造“小规模、低成本、高收入”的特色种植新模式。王庄村积极探索“支部+合作社+农户”的发展模式,在原有20亩土地的基础上,对空闲宅院、闲置空地、道路两侧等进行改造整理,带动群众开展葫芦枣种植和育苗。

以“大棚经济”为着力点。任庄村积极探索“大型商超+村办公司+农户”模式,通过分包村集体原有的13座温室大棚带动群众种植西红

柿、黄瓜、西瓜、哈密瓜等100余亩,以村集体经济名义成立利民商贸公司,对接商超、学校、医院等统一销售农产品,实现产销两旺。吴杏庄村依托新乡市协丰种植农民专业合作社建成火龙果种植示范基地,发挥南果北种技术优势,开展火龙果温室大棚种植。乔杏庄村不断壮大瓜果种植产业,利用温室大棚种植羊角蜜、阳光玫瑰、麒麟瓜等经济类果蔬,助力群众增收致富。

以“特色养殖”为结合点。在清产核资基础上,强化项目招引,对村集体土地、坑塘等资源进行合理盘活和开发,使资源优势转化为经济优势。张杏庄村与桂柳牧业合作实施肉鸭养殖项目,村委会提供养殖场地56.5亩,每年为村集体增收6.8万元。新集村对村内闲置坑塘进行规整后,联合河南省星辉海上牧场渔业有限公司投资80万元建设鱼虾养殖基地,发展海虹养殖产业,初步规模已达到30万尾。

以“乡村旅游”为创新点。聚焦美丽乡村建设目标,引入市场化运营机制,小城镇通过成立旅游股份合作社,清理坑塘、栽植垂柳,结合村内传统制作豆腐工艺,添置座钟、长凳、农具等老式物件,重开豆腐坊,打造“周末来玩吧”主题文旅项目。老庄村通过对老旧院落进行改造,建成“震云文化产业园”,展现以震云影视文化馆、光影艺术广场、农事体验区、农耕文化记忆坊等为主题的豫北农耕文化风貌。(李沛帅)